

德育过程中师生交往互动的多维思考

王冬云 付亚军

[摘要]德育过程中的师生交往互动是一种特殊的人际交互作用的过程,具有共在性、平等性、情感性的特点,实现德育过程师生交往互动,应做到以下几方面:坚持以人为本的德育理念;实现德育内容与现实生活的有机统一;体现理解与对话的教育本质;推动交往互动方法的不断创新。

[关键词]交往互动 德育过程 以人为本

[作者简介]王冬云(1975-),女,内蒙古赤峰人,吉林大学农学部,副教授,博士,主要从事思想政治教育理论研究;付亚军(1975-),男,吉林白城人,吉林大学农学部,讲师,主要从事体育教育理论研究。(吉林 长春 130062)

[课题项目]本文系教育部人文社会科学研究项目“马克思主义思想政治教育主要方法研究”(项目编号:07JA710008)和2010年度吉林大学基本科研业务费项目种子基金“交往视域下思想政治教育人文关怀理论研究”(项目编号:2010ZZ035)的阶段性成果。

[中图分类号]G641 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1004-3985(2011)03-0055-03

德育作为一种培养人、塑造人、发展人、完善人的社会性实践活动,关注的是人格培育、人性提升和精神建构,而这一目的的实现,是相互尊重、相互信任、民主平等的师生之间通过交往互动来完成的。但是长期以来,师生之间在德育过程中却处于相

的教学质量的高低,也影响到学生的培养水平的高低。教学能力包括对学科知识的掌握程度和教学方法两个方面。按照目前我国高校教师的培养和人才引进的现状来看,高校教师的学科知识水平较高,而在教学方法与教学理念方面仍存在不足。当前,我国的高校教师以非师范类毕业生为主。他们没有系统地学习过教师教育课程,也没有接受过专门的教师职业训练。岗前培训虽然能够起到一定的作用,但始终并非长远之计。因此,除了要提高高校教师的学科知识水平外,更重要的是要有针对性地对教师进行教学方法和教学理念的培训,通过系统培训、导师指导、个体实践等方式,多途径地提高教师的教学业务能力。

从知识创新的角度来说,教师的科研水平直接体现了教师对于学科知识的驾驭能力。一方面,教师在掌握和研究学科知识的基础上,对原有的知识进行更新;另一方面,教师又可以将科研成果应用到教学实践中,使教学和科研紧密结合。

从促进社会发展的角度来说,高校教师的职责主要体现在服务社会的能力上。社会服务能力是指教师通过自己的学科知识、科研能力或成果,直接或间接为社会创造生产价值或公共效益的行为。高校教师的社会服务一方面有助于社会生产力的提高,另一方面有助于教师自身教学水准的提高。同时,也有助于提高学生的实践能力。

2. 人文素质的培养。人文素质是指人的知识、能力、观念、情感、意志等多种因素综合形成的一种内在品质。由于当前社会上普遍存在的“重理轻文”的现象,再加上物质主义的冲击,包括高校教师在内的很大一部分人在人文素养方面是相当缺乏的。然而随着时代的发展,一切物质的发展最终还是要回归到人的发展,特别是人的素质发展上来。高校教师作为教书育人的主体,更需要全面提高自身的人文素质。

3. 专业辅助能力的培养。专业辅助能力是指高校教师在日

互疏离的关系之中,师生之间的交往只是知识信息的交流,而缺少人格精神的相遇,这样的德育很难作用于学生的心灵,进而直接影响到德育的效果。因此,对德育过程中加强师生关系的探讨并对德育过程中师生交往互动的价值、特点及师生之间交往互

常教学过程中所应具备的基本辅助能力,主要包括心理素养、高等教育管理理念等。高校教师必须具备良好的心理素质,掌握一定的心理知识。这一方面是为了在巨大的工作压力下进行自我调节,另一方面是为了采取最佳的教学方法去教育和引导学生。高校学生心理问题比较突出,如果教师缺乏相应的心理学知识或技能,就容易忽视学生心理问题,或者无法掌握学生心理特点,从而无法达到最佳的教学效果。此外,高等教育学知识也是高校教师所必须具备的。

综上所述,对于高校教师的培养,必须采取有针对性的培养方式,无论是纵向培养还是横向培养,无论是专业能力的培养,还是人文素质和专业辅助能力的培养,都需要引起各方面的高度重视。加强高校教师职业素质的培养,关系到高校教师队伍的优化,也关系到高校人才培养的质量。因此,有针对性地对高校教师进行专业能力、人文素质、师德师风以及专业辅助能力的培养是势在必行的。

〔参考文献〕

- [1] 马琳.从高校师资管理的角度谈谈高校教师的培养与提高[J].四川师范大学学报(哲学社会科学版),1999(S2).
- [2] 张秀敏.高校教师中“弱势群体”团体心理训练的研究[J].教育探索,2009(2).
- [3] 葛晨光.新形势下高校青年教师师德存在的问题与对策[J].黑龙江高教研究,2009(2).
- [4] 郭小磊.行动研究:推动高校教师专业化发展的动力[J].山西高等学校社会科学学报,2009,21(2).

(栏目编辑:盛铭)

动的基本规定进行多维的分析与思考具有重要意义。

一、德育过程中师生交往互动阐释

德育过程中的师生交往互动是一种特殊的人际交往过程，它既是师生之间相互作用、相互影响的方式和过程，也是师生之间情感与智慧的交流、精神与生命的沟通。离开了人的交往互动，德育就失去了其存在的合理性。因此，师生交往互动意味着师生能够在德育过程中实现相互尊重、相互接纳和相互倾听，使得师生之间的语言表情、思想情感充分地互动起来，在充满平等和交流的课堂情境中达成生命的交融、智慧的生成和精神的觉醒，碰撞出更多的灵感与创造的火花，从而实现德育过程中教与学的共振。“当我们帮助他人在他们和我们的思维成果以及我们和其他人的思维成果之间进行协调之时，我们的教学行为才发生作用。这就是杜威为什么将教学视为交互作用的过程，而学习则是那一过程的产物。”^①所以说，师生之间的交往互动，不仅在于展现个人的精神主体性，更在于通过主体间精神交往的不断整合，形成超个体的主体间性。德育过程中师生交往互动的本质就在于通过师生间的交往、活动、理解，从而形成对话和共识，这个过程是道德生成的过程，也是主体间精神共生、共长的过程，正是在这样一个过程中，个体不断建构自身的社会关系，不断拓宽自己的文化视野，从而不断生成自己的德性。

德育过程是师生、生生互动的过程，而不是教师对学生的单向度的、线性的影响过程，是师生之间展现自我和吸纳对方的共存、互惠活动，是师生之间彼此需要和彼此收获。师生之间存在知识、能力、智慧、个性方面的差异，这就为交往互动双方的互惠提供了前提条件，即差异是交流的基础。教师以自己的知识才学、人格魅力去影响学生，促进学生的发展；学生以自己的积极行为反馈于教师，使教师从学生的成长中受到鼓舞。传统德育过程忽视了师生在德育过程中的交往互动，教师常常是以权威的身份以空洞说教的方式向学生灌输道德规范、评判学生的道德行为和结果，并没有为学生主体创设主动进行道德探究和解决冲突的环境，使得德育内容因为没有真正内化而流于形式，德育也就失去了其关注人性提升的深层意蕴。人的精神只有在人与人之间的相互交往中才能产生和发展，德育的最终目的是使主体成为有道德的人，个体道德意识的产生、道德情感的陶冶、道德信念的确立离不开个体的社会交往，道德是在活动和交往中形成，又通过活动和交往表现出来的。因此，德育过程中强调师生之间的交往互动就是要在德育的教育内容和教育方式上真正体现对人的现实的关怀和终极关怀的统一，不仅使学生的道德认知得到了增长，而且道德情感、道德意志、道德实践能力也获得了发展，在情感与智慧的交流、精神与生命的沟通过程中学生作为完整的人获得了全面的发展。

二、德育过程中师生交往互动的特点

德育过程中师生关系具有平等性的特点。平等性是在尊重师生之间的差异的基础上肯定双方在人格上的平等和话语机会、思想权力的平等。在师生的交往互动中，教师和学生是完整意义上的生命个体，他们都具有各自之所以为人的本质特征和平等的人格尊严。因此，在师生的交往互动中，教师不再垄断话语权，学生不再是俯首帖耳的“羔羊”，双方把对方看做是正在与“我”言谈的人，是一个完整意义上的人，他的情感与理性、直觉

与感觉、思想与行动都参与到“我”与“你”的对话中，平等的人格尊严在主体相互尊重的主体间对话得到体现。师生平等交往意味着师生之间的交流就是完全和谐的，由于在德育中的角色不同，以及各自的阅历、知识、成熟度的制约，教师与学生的角色必然不能混同。教师对学生要给予更多关心与帮助，而不能居高临下，压制学生的人格，学生应虚心接受教师的引导和教诲，更应当尊重教师的辛勤劳动，正是因为他们有差异、有冲突，才更需要师生平等的对话、沟通。通过相互的倾听和对话，进入到对方主体的内心世界，充分地理解对方，将心比心。同时，这也意味着自我向对象主体敞开了心灵世界，让对方了解自己。^②

德育过程中师生关系体现了情感性的特点。“情感是一个人对他生活中所发生的事情，对他所认识或所做的事情的内部态度的不同形式的体验”，^③情感对一个人的发展起着至关重要的影响。德育的本性是满足人在精神成长(包括情感成长)方面的自我需求，德育的过程是引起受教育者内在情感运动的过程。因此，德育是师生“精神相遇、相通”的过程，更是师生彼此的情绪、情感的熏染、人格感化的过程。^④这就是说，师生之间的交往，不仅是知识信息的传递，而且承载着交往主体丰富的情绪、情感，折射出交往主体的情感、意志、人格品质。缺乏情感的教育是机械的，缺乏情感的教育也是苍白的。教师如果自身缺乏情感的投入，有些仅仅是例行公事地向学生讲解、传授道德规范，连自身都觉得索然无味，更不能激发学生积极的情感去体验，德育实效性也就不可能凸显。因此，德育师生间的交往应高度重视精神和情感的交流，教师要从心灵深处贴近学生，倾注最大的热情。只有这样，师生双方才能在交往中获得真切的体验、丰盈的情感，人格得以感化和提升。

德育过程中师生关系体现为交互性的特点。交互性指的是在德育过程中信息发送、接受、理解、加工不仅仅是教师对学生的单向度的、线性的影响，而是师生间、生生间双向的知、情、意、行交互作用的非线性过程。互动双方使用的互动符号不仅是语言或者文字，还有其他媒体。互动双方交互作用的信息是丰富多样的，就教师而言，如对学生知识的教育、情感的交流、行为的指导和社交能力的培养等；就学生而言，可以是学习态度、价值观、能力等的相互影响。互动双方不仅交流知识信息，而且在情感与智慧的交流、精神与生命的沟通过程中感悟生命的美好与自由。因此，师生之间交往互动是在一定教学情境下对知识、意义的建构过程，互动必须是围绕教学重心和目标而展开的。对于交往互动双方来说，互动的行为是依据其主观意愿而发生的主动的、积极的行为，教师要始终把注意力放在学生身上，允许其发表见解，并对此进行分析判断，从而能够做出相应的应答、评价；学生通过讨论、合作最终会对自己原有的知识、信息进行分析、比较、修正最终形成丰富、完善的新认识。在交往双方相互影响、相互启发、相互发现和相互撞击的过程中，师生的生命会更加完满、充盈，最终达成人格培育、人性提升和精神建构的目的。

三、德育过程中实现师生交往互动的基本规定

1. 坚持以人为本的德育理念。以人为本的德育理念是一种新的育人理念，这种理念以学生为中心，强调对人本身的尊重、对人主体性地位的重视及对人的价值和意义的肯定。其宗旨就是要充分关注个体生命完整性、主体性和独特性，“把学生确实

当成是一个完整的生命体,而不只是认知体;把学校生活看做学生生命历史的重要构成,而不只是学习过程的重要构成……不再把教育简单当做现在知识直接传递的过程,而是看做生命与生命的交往与沟通的过程。”^⑤德育是以人为出发点和归宿点的,德育要为人性的提升、德性的培育及理想人格的建构提供引导,赋予有限的生命个体以无限的人文意义,德育离开了人就失去了存在的价值与意义。但在传统的德育中,却存在着种种忽视德育主体德性的内化规律,无视人的需要和人的发展,用单纯的宣讲、灌输方式来取代德性生成规律的现象,师生在教学中仅仅作为知识的工具和单纯的知识角色而存在。德育因为缺少师生之间真实的、直接的精神和情感交流而变成枯燥无味、令人厌烦的说教。

以人为本德育要关注个体生命的完整性存在,它关注的不仅仅是人的生存所需要的生活知识和技能,其最根本之处是满足人的身心发展需要,促进人的价值生命实现。一个完整的人的生成与成长过程,是一个学生的个体生命潜能多方位的彰显、丰富的过程。因此德育的目的在于增进个体身心的和谐与德性的完满生成,注重学生的情感陶冶、交往意识的培养以及生活意义和生命质量的提升。以人为本德育要关注个体生命的主体性存在,强调人是自己存在和发展的内在根据和理由,其核心和支点是在关注人和尊重人的前提下建设人本身,使人在自己存在的生命长河以及生命意义中,把握自己的主体地位和历史使命,获得生存发展的价值和方向。从这个意义上来说,德育的一个重要目标就是通过对学生自我教育和自主发展的活动的价值引导,学生既要作为教育活动的对象,更要成为教育活动的主体,要把学生培养成为具有独立自主意识的、能够积极地进行自我教育和自主发展的主体。

2. 实现德育内容与现实生活的有机统一。道德的根本关系是人与人、人与群体之间的利益关系,这种利益关系只有通过生活实践才能体现出来,而基于这种利益关系所要求的责任、义务也只能通过生活实践才能产生。生活世界是道德行为得以可能的意义背景,脱离了生活,道德也就成了僵死的条文和抽象的原则。道德知识的掌握及道德认知的发展只有扎根于生活之中才有意义,因为只有在现实的生活实践中才会产生道德情感和道德信念并使其付诸道德实践,从而转化为道德行为。道德不仅从在其特有的意义上使生活成为生活,而且它会使生活变得更好。

师生交往互动要体现德育内容与现实生活的有机统一,这首先意味着德育的目的和内容要来源于现实的生活世界。德育要从过去的抽象的道德理想主义的目标回到现实中来,从现实出发,贴近真实的生活,贴近学生真实的道德境况,并在此基础上提升学生的道德境界。德育讲授的不仅仅是教材,而更应将教授的内容内化于心,外化于生活,并能够将教授内容背后的意义、精神挖掘出来,燃起思想的火花,给学生提供无限的思索、体悟的空间。其次,德育的内容有着深厚的底蕴,其境域是一个充满价值、意义和规范的生活世界,道德并不是什么僵死的教条或毫无生命力的东西,它是在生活中赋予生活以意义的精神性的存在,其中既有基本的普遍性的道德价值,也有具有相对性的道德价值,教师要了解学生道德发展状况与需要,通过与学生真切

的交流引导其解决现实生活中遇到的道德问题,以日常生活为根,把生活世界作为其探寻的起点和基础。

3. 体现理解与对话的德育本质。德国文化教育学家斯普朗格说过:“教育绝非单纯的文化传递,教育之为教育,正在它是一个人格心灵的‘唤醒’,这是教育的核心所在。”^⑥教育本身即是对人的本性、潜能的引导,学生的理解是真正与德育发生意义关联的方式,没有理解形成的“意义关联”,德育就构不成对个体的精神发展的影响,没有主体的理解,任何外在强加的德育都不是真正的德育。对话也不是知者带动无知者,而是通过对话师生寻求共同的真理的过程。在这一过程中,教师和学生会成为平等的道德教育的主体,教师不再具有绝对权威的地位,师生间相互影响、相互学习,这就会形成一个良好的循环,师生在主体间平等互换的对话语境中真正达到心与心的互动和交流。对话的过程不只是教师帮助学生成长的过程,而是师生在对话中共同提高的过程,师生在向对方展示自己内心世界的同时向对方展示了自己独特的视角、独特的理解及丰富的人生经验。学生通过与教师的对话而成长,教师通过与学生的相遇而充实,从而达到共享知识、共享智慧、共享人生的价值和意义。对话不只是师生之间产生交往关系的一种方式,更是充盈于师生之间的一种教育情景。

4. 推动交往互动方法的不断创新。德育不能靠教师单方面的灌输,而应该将教师和学生纳入互动情境之中。现代教育理念告诉我们,要提高学习效率,必须能够充分激发学生的主体意识,实现教与学双方的互动,建立一种和谐的师生关系,使师生之间情感得到充分沟通。德育需要实施多种互动的教学方式,以互动促进学生德性发展,并全面培养人的主体精神及主体性道德人格为主旨,结合学生的特点和学生认知、情感的实际,创造和采用合理、灵活、适用的多种德育互动形式:问题探讨形、课堂讨论、专题演讲、合作学习等,在这些方式方法中,教师要创设良好的交往互动环境和自由对话的氛围,实现双方彼此的理解与接纳,在教学相长的过程中创造出更广阔的意义世界。同时,也要不断提高学生的交往互动能力,提高其交往水平,使其不仅能够表达自己想法,感受到自己的情绪与情感,还要善于倾听与理解,最终促使交往互动双方在自身道德的发展中达到德性人格的完善。

[注释]

- ①(美)小威廉姆 E.多尔.后现代课程观[M].王红宇,译.北京:教育科学出版社,2000:257.
- ②冯建军.以主体间性重构教育过程[J].南京师范大学学报(社会科学版),2005(4):4.
- ③彼得罗夫斯基.普通心理学[M].龚浩然,译.北京:人民教育出版社,1991:412.
- ④吴金华.现代教育交往的缺失、阻隔与重建[J].教育研究,2002(9):14.
- ⑤叶澜.“新基础教育”探索性研究报告集[M].上海:三联书店,1999:182.
- ⑥邹进.现代德国文化教育学[M].太原:山西教育出版社,1994:73.